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GİRİŞ:
İletişimde sınırlar her zaman belirsizdir; toplumdan topluma ya da ülkeden ülkeye hatta insandan insana çeşitlilik gösterebilmektedir.  Medya ve iletişim söz konusu olduğunda; toplumda mevcut olan ortak değerler bulunup; büyük çoğunluğun itiraz edemeyeceği noktalarda uzlaşılması gerekmektedir.  
Televizyon ekranlarında yayınlanan bazı programlar hakkında, Türk Aile yapısını bozduğu ve kültürel değerlerimizi yozlaştırdığı yönünde şikayetler sık sık gündeme gelmektedir. 
Ülkemiz, en fazla televizyon izlenen ülkeler arasında üçüncü sırada yer almaktadır.  Yapılan araştırmalar gösteriyor ki; her geçen yıl televizyon izleme oranları artmaktadır. 2006 yılında 5-6 saat olan ortalama televizyon izleme oranı %4,4 iken 2011 yılına gelindiğinde; bu oran % 22’ye yükselmiştir.
Ülkemizdeki mevcut yasalara göre; aile yapısının, özellikle de çocukların ve gençlerin zararlı yayınlardan korunması Radyo ve Televizyon Üst Kurulu (RTÜK)’nun görev alanına girmektedir. Türkiye’de mevcut durumda; 24 ulusal, 15 bölgesel ve 240 yerel olmak üzere, 400 civarında televizyon kanalı bulunmaktadır. Tüm bu televizyon kanallarında yayınlanan programlar düşünüldüğünde dahi kontrolün zorluğu ortaya çıkmaktadır.
3984 Sayılı Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Hakkında Kanun ile radyo ve televizyon yayınlarının düzenlenmesi ve denetlenmesi işini yürüten RTÜK, programları yayınlandıktan sonra ilgili yasa hükümlerine uygunluk açısından denetlemektedir. Üst Kurulun programlara yayından önce müdahale etme veya programları yayından kaldırma yetkisi bulunmamaktadır. 25 tane yayın ilkesi olan ve çağdaş anlamda Avrupa Birliği ülkelerinden hiç de geri kalır bir yanı olmayan yasalara sahibiz, kanun koyucu işin ciddiyetinin farkında ancak mevcut durum 


göstermektedir ki, yasal olarak hiçbir kanuni eksikliğimiz bulunmamasına rağmen sorun; bu kanunların uygulanmasında ortaya çıkmaktadır. 
2004 yılında itibaren ‘RTÜK İletişim merkezi’  vatandaşların şikâyetlerini almaktadır. Yapılan şikâyetlerin (çoğunluğunu %60’a varan oranda) diziler oluşturmaktadır. Çocukların korunmasına, toplumun milli manevi değerlerinin yaşatılmasına ve toplumun ahlak anlayışının zedelenmemesine yönelik talepler; RTÜK’ e yapılan başvuruların ortak noktalarıdır. 
Reyting kaygısı mazur karşılanmakla beraber; yapılan programların salt reyting kaygısı güdülerek şekillenmesi de yayıncılık anlayışına getirilen eleştirilerin başında gelmektedir.  Her program seyredilsin diye üretilmektedir ancak bu kaygı hiçbir zaman genel ahlak kurallarının ya da örf adetlerimizin görmezden gelinmesine neden olmamalıdır.
Yıllarca Türkiye’de yayınlanan programların reyting ölçümleri reklam verenler ve alanlar tarafından oluşturulan TİAK adlı hiçbir hukuki sorumluluğu olamayan bir kuruluşça denetlenen, AGB isimli bir şirket tarafından yapılmıştır. Tekel konumunda olan bu şirketin verileri, televizyon yayıncılarına ve yapımcılarına yıllarca yön vermiştir.  Bu da adil olmayan reklam pastası dağılımını belirlemiştir. Bu şekildeki bir yapılanma, yayın ilkelerini hayatı geçirmenin önündeki en büyük engellerden birisidir. Bu sebeple reyting ölçüm işlerinin RTÜK’ün de müdahil olduğu bir kuruluşça yapılması gerektiği ortadadır. 









MEVCUT DURUM VE AMAÇLANAN:

Çalıştayda asla dikenli tellerle sınırlar çizmek amaçlanmamıştır. İstenilen; televizyon kanallarının tek başına toplumu eğitme gibi bir görevinin olmadığının farkında olarak; sorumluluk duyan, toplumu doğru bilgilendiren, genel kabul gören ahlak ve değerlere uyan yayıncılık bilincinin oluşturulmasıdır. Bunun için; toplumu yozlaştırmadan eğlendirmenin yollarının aranacağı ve küreselleşmenin milli değerleri etkisizleştirmesine ya da yok etmesine müsaade etmeyerek yayınların ‘Nasıl yapılabileceğine’ odaklanılması gerekmektedir.    
Medya alanında yapılacak her çalışmanın toplumun faydasına olacağı düşüncesiyle; 7 Ocak 2013 tarihinde Ak Parti Genel Merkez Kadın Kolları Başkanlığında “Medya ve Etik Çerçevesinde; Aile ve Kültürel Değerlerimiz” konulu çalıştay gerçekleştirildi. 
Çalıştay; AK Parti Kadın Kolları Genel Başkanı Sn. Güldal AKŞİT moderatörlüğünde; davetli milletvekilleri, Sivil toplum kuruluşları, akademisyenler, yapımcılar, televizyon temsilcileri ve kurum yetkililerinin katılımlarıyla iki oturum halinde yapıldı. 
Söz konusu çalıştayda; katılımcılar tarafından belirtilen görüşler, sunulan bilgiler ile tartışılan ve geliştirilen öneriler; kayıtlar doğrultusunda yapılan deşifreye sadık kalınarak özetlenmiştir. 





‘MEDYA VE ETİK ÇERÇEVESİNDE; AİLE VE KÜLTÜREL DEĞERLERİMİZ’ 
ÇALIŞTAYI KATILIMCILARI:
Güldal AKŞİT, AK Parti Kadın Kolları Genel Başkanı
Nabi AVCI, Milli Eğitim Bakanı
Halil ÜRÜN, Milletvekili, Dilekçe Komisyonu 
Sevde Bayazıt KAÇAR, Milletvekili, AK Parti Kadın Kolları Genel Başkan Yrd.
İrfan ERDOĞAN, PROF. İletişim
Yasin AKTAY, Prof. Sosyolog              
Ayşe CANATAN, Doç. Sosyolog
Mesut UÇAKAN, Yönetmen
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Burhan ÖZKAN, Her Şey Film
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Erkan PETEKKAYA, Oyuncu
Murat ÇİÇEK, Kanal 24 
Özlem ASMAZ, KANAL D 
Yusuf GÜRSOY, SHOW TV
Nimet Ersin, TRT Televizyon Dairesi Başkanı 
Halit ESENDİR, Medya Etik Konseyi Başkanı
Nurullah ÖZTÜRK, RTÜK İzleme ve Değerlendirme Daire Bşk.
Hikmet İNCE, RTÜK Başkanlık Müşaviri
Ömer BOZOĞLU, Aile ve Toplum Hizmetleri Genel Müdürü
Ali ATLIHAN, Kültür Bakanlığı Sinema Genel Müdür Yardımcısı 
Süleyman YİĞİT, Milli Eğitim Bakanlığı Değerler Eğitimi Grup Bşk. 
Mustafa YAVUZ, Diyanet Televizyon Dairesi Bşk. Vekili


ÇALIŞTAYIN SONUÇ BİLDİRGESİ:
· Geçmişten günümüze; ülkemizdeki televizyon yayını anlayışı yurtdışı menşeili olarak şekillenmiştir. Yurtdışı ve özellikle batılı ülkelerdeki popüler televizyon programlarının; çoğu zaman ülkemizin toplum yapısı düşünülmeden birebir Türkiye sürümü şeklinde yayımlandığı görülmektedir. Bu durumun kısa vadede çok belirgin olmasa da uzun vadede ciddi olumsuz sonuçlar doğuracaktır. 
· Televizyon kanallarında yayınlanan yarışma programları, gündüz kuşağı kadın programları ve magazin programlarının birçoğu; özgün değildir. 40 yılı aşkın geçmişi olan Türkiye Televizyon tarihinde henüz milli, manevi ve kültürel değerlerimizi yansıtan bir otokontrol mekanizması geliştirilemediği görülmektedir. Diğer yandan çocuk kanallarındaki Türkiye patentli çizgi filmlerde yakalanan özgünlük memnuniyet vericidir.
· Kanal yöneticilerinin çoğunun; milli ve manevi değerlere sahip çıkma, özgünlük gibi kıstasların sadece TRT’yi ilgilendiriyormuş düşüncesi ile hareket ettiği izlenimi ortaya çıkmaktadır. 
· Batıda toplum mühendisliğinin en önemli araçlarından biri olan televizyon ve görsel medyanın etkileri bizde yeterince iyi anlaşılmamıştır. Daha çok ‘reyting’ kaygısı ile biçimlenen TV programları ile toplumda birlik beraberlik ve ortak bilinç yaratılması mümkün değildir. 
· Yayınlanan programların; adalet, merhamet, dayanışma gibi ortak değerleri diri tutacak işlevleri göz ardı edilmemelidir.
· Toplumun her kesiminin uzlaşacağı ortak paydada buluşulması gerekmektedir. Bunun için ortak değerlerin araştırılmasına ihtiyaç vardır. Her kesimden insanı içine alacak ortak değerler ile oluşturulacak bir medya anlayışı ile şekillenecek programlara ihtiyaç duyulmaktadır.
· ‘Toplum bunu istiyor’ algısı bilinçli olarak yaygınlaştırılarak; bir anlamda kolaycılığa kaçılmaktadır.
· Çağdaş anlayışla, geçmişimizi örtüştürecek ortam oluşturulmalıdır.
· Yerli yapımlar özendirilmeli, özgün ve kendi kültürümüze uygun yapımlar teşvik edilmelidir.


· Medya anlayışımızdaki mevcut durumun iyileşmesi için; sorun odaklı değil de neden odaklı yaklaşırsak, kısa sürede sonuca ulaşabiliriz.
· Medyanın ‘Aile Algısı’ medya kuruluşlarınca yeniden değerlendirilmeli, toplumda ilgi çeken uç örnekler yerine genel değerlerimizi yansıtan programlara yer verilmelidir. Medyanın egemen yönelimi değişmelidir.
· Toplumdaki kadın algısını ya eğlence odaklı ya da’ her konuda mağdur olan kadın’ olarak gösterme anlayışının yerine; kadın toplumdaki varlığını birebir yansıtacak programların varlığına ihtiyaç duyulmaktadır.
· Çocuk kanallarının ayrışması; çocukların yetişkinlerin alanından çıkması çok önemlidir. Ülkemizin kendi ulusal çocuk kanallarına sahip olması çok sevindirici ve örnek teşkil eden bir durumdur. Daha iyiyi hedefleyerek, üniversitelerde çocuk programcısı yetiştirilmesi için uzmanlık alanı eğitimleri verilmelidir.
· Çocukları, geleceğimizi inşa edecek nesiller olarak gören ve aileyi toplumun temeli olarak algılayan, bu değerler çerçevesinde şekillenen yayın anlayışı; ilgili kuruluşların işbirliği ile oluşturulmalıdır.
· Özellikle çocuk ve gençlerin için ciddi bir tehlike oluşturan şiddet ve seks içeren yayınlar, her türlü kontrolden uzak olarak özellikle internet ortamında yayınlanmaktadır. Çocuklar ve gençler eğer ailesi de bu kontrolü sağlayamıyorsa zararlı yayınlara kolayca ulaşabilmektedir. Çocuklar, televizyonlarda geç vakitlerde yayınlanması nedeni ile izleyemedikleri dizilere; internet üzerinden rahatlıkla ulaşabilmektedirler. Yapılacak düzenlemeler bu çerçevede şekillenmelidir.
· ‘Medya Okur Yazarlığı’ dersi okullarda zorunlu hale getirilmeli ve erken yaşta çocukların medyanın zararlı etkilerine karşı bilinçlenmeleri sağlanmalıdır. İletişim fakültesi mezunları bu derslerin verilmesinde görevlendirilebilir.





· Çocukların medyanın zararlı yönlerine maruz kalmamaları, öncelikli olarak ailelerin görevidir. Ailelerin ‘Medya Okuryazarlığı’ konusunda bilinçlendirilmesi gerekmektedir. Bu hususta, gerek Milli Eğitim Bakanlığının gerekse Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlıklarının ve de Kültür Bakanlığının, TRT VE RTÜK gibi kamu kurumlarının, sivil toplum örgütleri ile birlikte ortak çalışmalar yürütmeleri gerekmektedir.
· Var olan  ‘Güvenli İnternet’ kavramı yaygınlaştırılmalıdır. İnternet erişim noktalarında, çocukların ulaşabilecekleri mekânlarda ‘Güvenli İnternet’ paketinin dışında abonelikler yapılmamalıdır. 
· Menşei belli olmayan internet sitelerinin yayınları denetlenmeli ve gerektiğinde engellenmeli. 
· İnternet yasası bir an önce yürürlüğe girmelidir.
· İletişim fakültesi mezunları medyada yeterli temsil imkânı bulamamaktalar. Böylece hem medya pratiğinde çeşitli sorunlar yaşanmakta, hem de iletişim fakültesi mezunlarının uzmanlık alanlarının dışında kalmalarına neden olmaktadır. Bu da yapılan programların içeriğine ve kalitesine yansımaktadır.
Medyada Denetleme Mekanizmalarının Oluşturulmasına Yönelik Öneriler:
· Meslek standartları belirlenmeli ve iletişim fakültelerinde içerik olarak okutulmalı, bölüm dışı çalışanlara ise mesleki eğitim kursları şeklinde eğitim verilmeli.
· Yapımcılık ve yönetmenlik ehliyetleri verilmeli, bunlar için standartlar belirlenmelidir. Bu meslekleri icra edecek olanlar Avrupa Birliği ülkelerinde olduğu gibi meslek odalarına üye olmalı ve mesleği yapabileceklerine dair belge almalılardır.
· Televizyon kanallarının izleyici kitlesi göz önünde bulundurularak ayrıştırılması gerekmektedir. Temalı yayıncılık anlayışı benimsenmelidir. Böylelikle her izleyici bir televizyon kanalını izlerken aşağı yukarı ne ile muhatap olduğunu önceden bilmiş olur. Aynı husus internet için de gereklidir.




· Yayınlanan bazı programlar her türlü izleyici kesim tarafından beğeni ile karşılanabilmektedir ve istenirse bu programlar her kanalda yayınlanabilecek türden olabilmektedir. Böyle programlara verilecek teşviklerle kaliteli yayıncılık anlayışı yaygınlaştırılabilir. Özellikle aile, ortak kültürel ve milli manevi değerlerimize önem veren programlara yönelik çalışmalar yapılması; iyinin özendirilmesi gerekmektedir.
· Yayıncılara verilen cezalar sıkı denetlenmeli ancak sırf ceza ile sorunların çözümlenemeyeceği de göz ardı edilmemelidir. Yaklaşık 40 yıllık bir televizyon geçmişi olan ülkemizde; ceza, sansür ve yayından kaldırmalarla bir ilerlemenin mümkün olmadığı anlaşılmıştır.
· Senaryo yazımına önem verilmeli, senaristlerin yetişmesi için üniversitelerle işbirliği yapılmalı ve yapılacak yarışmalarla; başarılı senaristler cesaretlendirilmelidir. 
· Sadece ceza üzerinden denetim yetersiz kalmaktadır, ödül ve teşvikler iyinin yaygınlaştırılması açısından çok önemlidir. Sinema filmlerine Kültür Bakanlığı tarafından verilen teşviklerin benzerleri televizyon dizilerine de verilmelidir.
· Kanallarda bulunması artık yasal bir zorunluluk olan ‘İzleyici temsilcileri’ nin etkinlikleri artırılmalı ve çalıştıkları kanalların politikalarının savunuculuğu yerine toplumun değerlerini ön planda tutacak biçimde yeniden konumlandırılmalıdır. İzleyici temsilcilerinin maaşlarını yayıncı kuruluştan almaları da gözden geçirilmesi gereken bir husustur. 
· Yayınlanan her dizinin ve programın gerekli eğitimleri almış program danışmanları olmalıdır. Ve yayınlar öncelikle bu danışmanlar tarafından denetlenmelidir. Bunlar; psikolog, edebiyatçı, pedagog, sosyolog vb. olabilir.
· RTÜK yeniden yapılandırılmalı ve içine toplumun her kesimini içerisinde barındıracak sivil toplum kuruluşlarını da almalıdır. Böylelikle toplumun sesi yaygın ve etkin bir biçimde temsil edilebilir. 
· RTÜK tarafından kanallara verilen cezalar tekrar gözden geçirilmelidir. Ceza nedeni olan programın reklam almasının engellenmesi ya da gelir oranlarının düşürülmesi daha etkili olabilir.  
· Lisans iptali RTÜK tarafından yapılmamalıdır. Lisans iptalleri, anayasa mahkemesinden dönmekte, bu nedenle RTÜK tarafından kullanılabilir bir cezai işlem olmamaktadır. Bu kararı verebilecek tek yetkili merci; mahkemeler olmalıdır.
· [bookmark: _GoBack]Türkiye’de reyting ölçümleri yıllardır reklam verenler ve alanlar tarafından oluşturulan TİAK adlı hiçbir hukuki sorumluluğu olamayan bir kuruluşça denetlenen, AGB isimli bir şirket tarafından yapıldı. Reklam pastasının adaletsiz dağılımında bu yapılanmanın etkin olduğu ve bu şekildeki bir yapılanma, yayın ilkelerini hayata geçirmenin önündeki en büyük engellerden birisi olduğuna işaret edildi. Bu sebeple reyting ölçüm işlerinin RTÜK’ün de müdahil olduğu bir kuruluşça yapılması gerekmektedir.
· 2011 yılında yapılan “Aile Yapısı Araştırması” göstermiştir ki; ailelerin %80 ila %90’ı yayınlanan programlarla ilgili rahatsızlıkları var. Ancak bu konuda neler yapabileceklerini bilmiyorlar. Aileler; ilgili yasal mevzuatlar konusunda bilgilendirilmeli,  medyadan talepte bulunmalarına yönelik bilinçlendirmelilerdir. Bu konuda STK’lara büyük görev düşmektedir. 
· Batılı ülkelerde denetimler özellikle ve öncelikle STK’lar tarafından yapılmaktadır. ‘Ebeveyn İzleme Komisyonları’ bulunmaktadır. STK’lar resmi kurumlara göre daha rahat ve hızlı hareket edebilmektedirler. Toplumun tepkisini çeken yayınlar kısa sürede harekete geçen STK’lar tarafından anında protesto edilmekte, yayın devam ederse reklam verenle görüşmeler yapılmaktadır. Bizzat izleyiciden gelen tepkiyi yayıncı ve müşterisini kaybetmek istemeyen reklam veren göz ardı edememektedir. Şikâyet toplumu olmaktan öte; sivil toplum kuruluşlarının başı çekeceği ortak akıl ürünü tavrın bir an önce hayata geçmesi gerekmektedir.
· Medya çalışanları için güçlü ve etkin sendikalaşma gerekliliktir. Medya çalışanları böylece kendi vicdanları ile daha kolay hareket edebilecekler ve ‘bağımsız’ bir otokontrol sağlayabileceklerdir. 
9
NOT: Bu rapor çalıştay katılımcılarının görüşleri doğrultusunda; deşifrelere bağlı kalınarak hazırlanmıştır.
